

中土女排对决 郎平退居幕后

# “师徒斗法”变“同门之争”

如果要评选一个“国内球迷最熟悉的外国排球队主帅排行榜”，土耳其女排的主教练古德蒂一定排在前列。这位20多年前拿着笔记本，主动“拜”入郎平门下的教头，如今已成为欧洲中生代主帅的翘楚。也是因为这段渊源，让球迷对6月2日晚世界女排联赛的中土之战，有特别的期待。然而出人意料的是，“铁榔头”整场都退居幕后，将指挥权交到了另一位学生安家杰手中，让原本的“师徒斗法”变为“同门之争”。最终，派出主力阵容的古德蒂，战胜了遣上轮换阵容的安家杰。尽管比赛的耗时并不算长，但不缺少看点。



## “表情包”有雄心

很多人说，看古德蒂带的队伍比赛，他永远会成为镜头的焦点。倒不是意大利人有意抢弟子的风头，只要进入比赛，古德蒂便会不由自主地全情投入，多数时间甚至忘记了教练应有的沉稳。丰富的面部表情，更让他多次成为“表情包”素材的主角。当晚一战，此前5场全胜的古德蒂又成为场内最活跃的人。从开场第一分起，他就没有坐下过。双方互有攻守时，总爱夹着个战术板的古德蒂，在

场边来回踱步，思考克敌之策；球队连续得分时，他像场上球员一样振臂高呼，不时做出有些夸张的表情；对手得分时，古帅就像挨了一闷棍一样郁闷；即便在短暂的间歇时，他也在手舞足蹈地指导一头粉发的卡拉库尔特……难怪有人开玩笑：如果开赛前启动了计算步数的小程序，古德蒂的移动距离，估计不会比场上球员差多少。

古德蒂“抢戏”或许是无心为之，但在行走的表情包背后，却藏着实实在

在的“雄心”。早在接受土耳其女排之初，这个视排球如生命的男人，就定下了“把队伍带到世界一流”的目标。这些年，依托土耳其国内联赛的蓬勃发展和他不断注入的活力，球队的战斗力越来越强，个性十足的卡拉库尔特，更成为排坛最耀眼的新星之一。一个半月后的东京奥运会上，与中国队同组的“星月军团”和激情四溢的古德蒂，势必会想尽办法，给卫冕冠军制造麻烦。

## “二把手”有耐心

相比“坐不住”的古德蒂，自郎平二度挂帅中国女排以来始终担任“二把手”的安家杰，执教风格显然与“铁榔头”更为类似——耐心，是他最大的法宝。

在传统印象里，血气方刚的男教练带队，总会有忍不住“爆发”的时候。球员时代风格犀利的山东汉子安家杰，临场指挥时是否会与郎平大相径庭？

从这一战的表现来看，答案是否定的。面对战斗力不俗的土耳其女排，中国队一传不稳、失误偏多的弱点再度暴露，但即便在大比分落后，最后无奈吞下失利苦果时，安指导的语气也没有太多变化，他依然在强调细节，不停鼓励队员。中国队教练组对这次比赛的计划和目标显然很一致：让队员获得锻炼机会，感受比赛氛围，寻找问题，都比结果来得重要。从这个角

度看，郎平和安家杰目前的耐心，也是在为东京奥运会上可能遇到的困难情况，打预防针。

3胜3负，最近2场遭遇连败，中国女排在世界联赛前两周交出的成绩单，可能并不令人满意，也引来了外界的一些质疑，但别忘了，这支队伍的目标是7月的东京奥运会，既然郎平和安家杰都没有着急，球迷是否也能给这支冠军之师多一些耐心呢？陆玮鑫

## 备战亚预赛和东京奥运会落选赛

# 杜锋：现在是国家队最困难的时期

新华社北京6月2日电（记者王浩宇、林德韧）从2001年以球员身份入选国家队，到如今作为主帅，杜锋认为当下中国男篮正处于一个非常困难的时期，需要在各方的努力和支持下度过严寒。

“现在中国男篮是一个非常困难的时期，从我当球员2001年到国家队开始算，是最困难的时期，”杜锋2日接受采访时说，“我们会共同渡过难

关，度过严寒，也希望全国热爱中国篮球的球迷们，给我们更多的一些信心和更多的一些包容，我们全力以赴去把接下来的任务完成好。”

目前中国男篮正在进行集训，以备战6月16-20日在菲律宾进行的亚洲杯预选赛，这将是2019年男篮世界杯后国家队首次在国际比赛中亮相，届时杜锋的球队将遭遇来自崛起中的日本篮球的挑战。“亚洲杯这一块我们很多年

没有碰日本，其实他们现在拥有几个知名的NBA球员，有归化球员以及在澳大利亚打职业联赛的本土球员，实力也是非常强，比以前有很大的提升。”

对中国男篮而言，更引人关注的是亚预赛之后于6月29日至7月4日进行的东京奥运会落选赛，届时将与加拿大、希腊等世界强队竞争奥运席位。对手实力强大的同时，中国队还要面临疫情所带来的困难。

## 中国男篮当下最重要的事是什么

# 易建联：要重新树立在球迷心中的形象

新华社北京6月2日电（记者王浩宇、林德韧）中国男篮当下最重要的事是什么？球队领袖易建联2日表示是“重新树立在球迷心中的形象”。

在易建联的球员生涯中，从未缺席过一届奥运会，而想要在东京奥运会延续这一纪录，就必须在残酷的奥运会落选赛中与欧美强队过招。

“我们都希望不管个人还是整个

国家队，都能够去拼，球迷期待我们能够打出好的成绩，我们也希望能够通过努力，重新树立我们在球迷心中的一个形象。”易建联说。

作为队内征战国际大赛经验最丰富的球员之一，易建联表示这次备战比起以往困难更大。他表示，从2019年以后到现在，这是球队第一次出国比赛，以往国家队集中，可能时间也会

像这次这么紧张，但都会有一些热身赛去准备后面的正式比赛。但今年现在情况是完全没有，只有短短的两周时间训练，就要出去比赛。

“对困难的准备来说，其实都只能靠想象了，关键还是立足于我们自己的训练，然后争取把状态调到最好，以一个好的精神面貌去准备后面比赛。”易建联说。

## 马林受伤无缘奥运

# 女单少了一个劲敌 国羽多了几分机会

如果没有突如其来的伤病，里约奥运会冠军、西班牙选手马林将是东京奥运会羽毛球女单金牌的最有力竞争者。

马林成为奥运夺冠大热门，并不仅仅因为她身上有着三届世锦赛冠军和一届奥运会冠军的亮丽光环，更重要的是她在今年国际赛场上的骄人战绩！5站比赛4冠1亚，仅输一场的马林在奥运年几乎无人能挡。她唯一的一次失利，是在总决赛中负于世界排名第一的中国台北选手戴资颖。但在这次失利之前的两周内，她曾连续两次在决赛中击败戴资颖，夺得今年泰国三站比赛中的前两个超级1000赛事的冠军。

马林几天前在训练中受伤，不得不进行左膝韧带和半月板修复手术，并因此无缘参加东京奥运会。这对包括中国选手陈雨菲在内的其他选手来说，无疑增加了夺冠机会。

## 受益有限

不过，受益最大的并不是陈雨菲，而是另一位夺冠热门选手戴资颖。

对世界头号选手戴资颖来说，马林是她的最大威胁。在今年的国际赛场上，戴资颖对别的选手没有败绩，但对马林，却是1胜2负落于下风。从比赛心理上看，戴资颖在奥运会上最不想遇到的对手，就是马林。现在，马林退赛了，戴资颖成了参加奥运会的女单选手中今年国际大赛成绩最好的选手，她除了两次输给马林，别的比赛都保持全胜，她出战奥运会时的自信心，无疑会更强。

陈雨菲的世界排名虽是第二，但奥运排名却是第一。作为东京奥运会女单头号种子，陈雨菲自然也会被列入夺冠热门人选。与戴资颖不同的是，陈雨菲并不怕马林。她与马林的交战记录虽是2胜3负，但最近的两场，都是陈雨菲获胜。从这个角度看，马林退赛，陈雨菲获益并不大。

东京奥运会陈雨菲夺冠的最大障碍是戴资颖。从交战记录来看，陈雨菲对戴资颖的战绩是3胜15负，有点惨不忍睹。虽然两人之间最近3场比赛的结果是陈雨菲2胜1负，但最后一仗也就是去年全英锦标赛决赛，戴资颖直落两局获胜。因此，戴资颖在对阵陈雨菲时依然占有心理优势。

## 群芳争艳

23岁的陈雨菲是2019年才冒尖的后起之秀，她在2019赛季确实展现出了自己的天赋，全年拿下7站冠军，世界排名一度升至第一。

不过，与男单桃田贤斗独霸天下的情况不同，羽毛球项目的女单格局是群芳争艳，世界排名前八的选手实力很接近，都有机会拿奥运会金牌。陈雨菲近日在接受采访时曾说，马林、戴资颖、山口茜、奥原希望、拉差诺、辛杜等人都有机会去争冠军。

日本的山口茜、奥原希望有主场之利，泰国的拉差诺和印度的辛杜都曾拿过世锦赛冠军，陈雨菲碰到其中的任何一个都将是一场硬战。就拿目前状态不是很好的辛杜来说，陈雨菲对她的交战记录是4比6落后，最近3场比赛也是1胜2负。

虽然女单是中国羽毛球队在东京奥运会上的主要争金点，但由于对手众多，头号种子陈雨菲的夺冠机会并不是很大，即使少了主要对手马林，陈雨菲的夺冠概率依然不会超过百分之五十。从实力对比看，多年占据世界第一的戴资颖要比陈雨菲机会更多一点。但戴资颖最大的弱点是重大比赛容易发挥失常，她在世锦赛上至今没有得到过奖牌。

另外，陈雨菲一年多没参加国际比赛，东京奥运会上能否很快进入状态还是个未知数。不过，陈雨菲现在的心态似乎还不错。她最近在接受采访时说：“奥运赛场做好自己是关键，不要给自己留遗憾。保持一定的压力，将压力转化成动力，但不要去背包袱，用一个新人的姿态放手一搏，给大家传递正能量。” 王志灵